



# 聚焦第二十屆文博會



# 深圳大鵬簽約11項目 全新打造文旅融合產品

【香港商報訊】記者羅國淮、郭美紅報道：5月26日，深圳市大鵬新區在文博會主會場舉行招商引資項目簽約儀式，國民IP「奶龍」、國家級大型活動開閉幕式執行團隊、「VR+IP」的奇境穿越X-META元宇宙樂園等7個項目與大鵬新區簽訂戰略合作協議。加上5月24日在大鵬所城分會場上進行的4個項目簽約，本屆文博會大鵬新區共簽約11個項目。

## 國民IP「奶龍」首次亮相

本屆文博會，第七印象文化傳媒（深圳）有限公司把超人氣國民IP「奶龍」帶到了展會現場。「奶龍」自2020年上線至今積累全網粉絲3500萬，表情包、視頻播放量超百億。該企業將在新區探索旗下IP與文旅的結合，有望打造「奶龍」IP實景主題樂園、家庭娛樂中心等。

簽約儀式結束後，第七印象文化傳媒（深圳）有限公司相關負責人表示，這是「奶龍」首次亮相文博會。「奶龍是深圳本土IP，經過3年發展，我們已從最早內容創作到現在的主推文旅板塊、實景娛樂等。我是一位土生土長的深圳人，從小都會到大鵬的海邊玩，像東西涌等沙灘。」他續稱，藍色與奶龍的形象非常契合，新區擁有衆多海洋生物，希望能結合大鵬濱海元素展現奶龍的一些特質。「我們有計劃在海濱棧道、海邊沙灘

上設立主題區域，進行有動力或無動力遊戲等。」

## 實現文旅發展新突破

簽約項目中，上海沉浸機遇科技開發有限公司將在新區打造大鵬所城IP元宇宙樂園，海南中晟文體集團有限公司致力於打造中國最專業的文化+體育+旅遊+數字產業的「超級IP」，深圳市凱樂新聯文化科技有限公司有意在新區打造「Hi萌馬奇幻樂園」，班度科技（深圳）有限公司將與大鵬新區全面深化在文化旅遊產業等領域的務實合作，深圳市漢京集團有限公司、深圳市大白影業有限公司也將攜手新區開展文化研學合作。

據介紹，簽約項目將結合大鵬新區獨具特色的山海生態資源和豐富的歷史文化底蘊，打造具有大鵬特色的文



簽約現場。大鵬新區旅遊發展和文化體育局供圖

化旅遊產品，為市民和遊客提供更加豐富多彩的文化旅遊體驗。

2024年是「大鵬旅遊高質量發展奮進年」，大鵬新區以創新表達、優質項目打造文旅IP新氣象、實現文旅發展新突破，以文旅引力激發產業新動力、城區新活力，向灣區乃至世界講述有厚度、有氣度、有溫度的新大鵬故事，正逐步成為粵港澳大灣區重要旅遊目的地。



本報記者到訪文博會宏京文化展位。  
記者 蔡易成攝

## 華僑城甘坑新鎮分會場開幕

【香港商報訊】記者李溪、黃鳳鳴報道：5月26日，第二十屆文博會華僑城甘坑新鎮分會場暨甘坑文化旅遊區暑期產品發布會在甘坑古鎮北區二十四史書院舉行。

作為文博會分會場之一的華僑城甘坑新鎮，也已連續8次參加並承辦文博會分會場。本屆分會場將持續豐富旅遊產品供給，打造「吃住行遊娛購」一站式更具創

性、趣味性和沉浸感的多條旅遊路線，為市民朋友們帶來具有濃烈傳統文化色彩的文旅體驗。

本屆分會場開幕式圍繞「國風·國潮」發布沉浸式國風演繹產品、中樂演奏和宋式點茶等國風體驗活動，重點發布甘坑文化旅遊區系列創意活動產品。

## 揭陽逾億元工藝精品參展

【香港商報訊】記者莊志彬、伍敬斌報道：在本屆文博會上，揭陽市在13號館「粵港澳大灣區文化產業創新展」中設立「活力古城中國王都」揭陽展館，多形式展示推介揭陽玉文化產業和農文旅融合發展成果，宣傳推廣「購美王，到揭陽；看英歌，到揭陽」。

據現場負責人介紹，揭陽展館重點突出玉文化產業和農文旅融合發展成果，現場展示了近百件具有揭陽特色的玉雕、木雕、漆器、剪紙、蛋殼畫、脂畫、嵌瓷等非遺工藝精品，以及揭陽文創產品和揭陽十大旅遊手信。其中一批高端翡翠精品，合計價值超億元人民幣，吸引了不少海內外文化業界人士和觀衆駐足鑒賞、拍照打卡。

## 非遺傳承人陳志忠 攜「金飯碗」亮相文博會

【香港商報訊】記者黃鳳鳴報道：在第二十屆文博會12號展館中，一個個金燦燦的「金飯碗」頗吸引眼球。非遺陳氏金屬鑄刻技藝代表性傳承人陳志忠，以中國傳統非遺金屬鑄刻技藝將國寶熊貓栩栩如生地展現出來。



陳志忠介紹，使用傳統非遺鑄刻技藝創作的《國泰民安》金飯碗，

以合金材質打造，是一款以中華國寶大熊貓為主題的金飯碗，身輔以如意紋、水紋、回紋等傳統紋飾，寓意和諧包容、平安順遂、吉祥美好、福壽綿長。據悉，該項技藝於2020年列入深圳市龍崗區非物質文化遺產項目目錄。

# 藝聯灣區 相融共生

## 深港澳藝術家齊聚文博會 探索共建人文灣區

5月26日下午，2024「無界——深港澳青年藝術大展」國際學術沙龍在深圳國際會展中心15號館舉行。來自深港澳三地的青年藝術家齊聚一堂，縱論灣區藝術融合發展。活動現場，深港澳藝術家和設計師代表共同發起深港澳青年藝術交流倡議，成立深港澳青年藝術交流中心，將藝術大展打造成大灣區公共文化的響亮名片，向世界講好灣區故事，講好中國故事。 王娜 林麗青 陳彥潔



▲香港商報副總編輯王軍（左一）與大灣區青年藝術家們展開對話交流。

●活動現場，深港澳藝術家和設計師代表共同發起深港澳青年藝術交流倡議。深圳報業集團黨組書記、社長、香港商報社長丁時照（右三），寶安區委宣傳部副部長孫簫韻（右二），深圳報業集團副總編輯、香港商報常務副社長、執行總編輯藍岸（右一）共同見證。

## 探索灣區藝術無限可能

在學術主題對話環節，香港商報副總編輯王軍與高少康、香港知名潮流藝術家鄧卓越、香港著名建築設計師阮文韜、澳門設計師歐俊軒、深圳藝術家李昱昱及廣州藝術家、插畫師邱翩等展開對話交流，探討如何共建大灣區公共藝術交流平臺等。

「灣區高度融合，《好運》《有錢花》都屬粵文化，設計和產業的聯合也非常多。」高少康更看重藝術的公共性，期待能給觀眾呈現一種活的藝術、活的文化，讓大家能感知到。鄧卓越希望能在大灣區認識不同民族的好朋友，創作更多有關的民族故事出來。阮文韜的作品探索了建築與空間藝術的關係，他期待藝術激活空間的邏輯可以延灣區的其他城市建設規劃裏。歐俊軒期待設計作品帶給觀眾開心，在生活中找一些樂趣。他還表示可以將大灣區的作品帶到葡語國家，也讓到灣區的葡語系人士了解到中國的創新設計。李昱昱則期望推動藝術工業的發展，實現藝術商品化。

26日上午，香港商報聯合深圳新聞網對藝術大展進行現場直播，高少康、鄧卓越、阮文韜、李昱昱以及香港知名壁畫師李美欣等深港澳藝術家走進直播間，與觀眾互動介紹藝術大展的亮點和特色。截至發稿時，直播逛展全網觀看量逾60萬，獲得好評如潮。



今年寶安再次舉辦藝術大展，規模較去年擴大，雲集了三地當代藝術家和設計師的精品力作。「『無界』兩字承載了大灣區在當代文化意義上的融合與生長，我們應繼續整合三地資源，發揮各地城市優勢，探索藝術+科技跨界融合，打造新興工業化實踐高地。」孫簫韻歡迎深港澳藝術家多到寶安交流互動，向世界講好灣區故事，講好中國故事。

「深港澳三地山海連城，文脈相親、人文相近，本就是無縫連接。」深圳報業集團黨組書記、社長、香港商報社長丁時照致辭稱，以「無界」命名藝術大展，是神來之筆，「山海無界，人文無界，藝術無界，無界就是聯通，是硬聯通、軟聯通、心聯通。」

丁時照介紹稱，2024「無界——深港澳青年藝術大展」的舉辦地深圳國際會展中心二樓連廊設計獨具匠心，完全可以跑室內馬拉松。「二樓連廊體現了文博會的藝術思路，將各個展館串珠成鏈，也是青年藝術家的紅地毯。」丁時照期待將深港澳青年藝術大展打造成大灣區公共文化的響亮名片，成為灣區故事、中國故事的精彩華章。

## 科技藝術設計相互賦能

「藝術大展」策展人、廣東省美術家協會副主席、深圳市美術家協會主席陳湘波認為，更多香港